



辛丑年七月十三
2021年8月20日 星期五

电子版:www.zjgrbb.com
电子信箱:zjgrxxw@163.com
国内统一刊号:CN33-0012
邮发代号:31-2 总第11897号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

社址:杭州市学院路107号 邮编:310012

工报观察·聚焦“双减”①

“双减”政策：落地见效终有时

记者李凡报道 7月24日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》(以下简称“双减”《意见》)。“双减”《意见》强调要全面压减义务教育阶段学生作业总量和时长，减轻学生过重作业负担；提升学校课后服务水平，满足多样化需求；坚持从严治理，全面规范校外培训行为。按照“双减”《意见》给出的时间表，学生过重作业负担和校外培训负担、家庭教育支出和家长相应精力负担将于1年内有效减轻、3年内成效显著。

“双减”政策事关教育民生，一经发布便引发了广泛的社会关注。据了解，这段时间已有多地陆续跟进“双减”细则：北京学科类培训机构暑期不再开课，上海严禁组织中小学生参加联考、月考，江苏省着力解决双职工家庭“三点半难

题”，广东不再审批新学科类培训机构……

浙江省教育厅也于8月5日发布文件要求各地对辖区内义务教育阶段校外培训机构按学科类和非学科类进行分类排查统计，并及时录入浙江省教育政务服务网民办学校审批平台；对义务教育阶段学科类培训机构，按照“双减”《意见》加强日常监管；对非学科类培训机构，严禁从事学科培训；各县(市、区)教育局成立校外教育培训课程审查专家委员会，定期对辖区内校外培训机构课程进行监督检查，严格按照国家课程方案和课程标准对学科类和非学科类范围进行审核把关。

根据“双减”《意见》，此次“双减”将作为重大民生工程，此前北京市、上海市、沈阳市、广州市、成都市、郑州市、长治市、威海市、南通市已作为全国试点城市，其他省

份至少选择1个地市开展试点。8月5日，浙江省教育厅在官网上公布了“浙江省教育厅关于同意金华市教育局开展减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担试点的批复”，金华市被正式确认为浙江省开展“双减”工作试点地市。自此，金华将重点围绕“坚决压减学科类校外培训”“合理利用校内外资源”“强化培训收费监管”三项任务制定试点工作方案，尽快启动试点工作，为全省各市提供可资借鉴的经验做法。

据悉，接下来金华市教育主管部门将联合工商、物价等相关部门抓紧出台相关文件，进一步推进“合理利用校内外资源”的同时，在今秋开学后将就“坚决压减学科类校外培训”和“强化培训收费监管”等工作展开行动。

8月11日，国务院教育督导委员会办公室进一步发布通知明确，

各省自2021年8月30日起，每月15日和30日前报送“双减”工作落实进度，国务院教育督导办在汇总分析后形成专项督导半月通报。通报重点是各地作业时间达标学校情况、课后服务时间达标学校情况、学科类培训机构压减情况、违规培训广告查处情况和群众举报问题线索核查情况等。此外，为加大工作督促力度，推动问题及时整改，国务院教育督导办还将建立“双减”曝光台，对该落实、能落实而不落实的工作，或经多次通报仍整改不到位的典型问题，直接在媒体上曝光，并依据《教育督导问责办法》启动相关问责程序。

北京市于8月18日发布了《北京市关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的措施》(以下简称《措施》)。对比“双减”《意见》，《措施》在中央意见指导下又提出了一些新的要求，

比如“作业必须在课内布置，坚持作业全批全改、及时反馈，加强面批讲解，作业难度不得超过国家课标”“校级干部、特级教师、市区级学科带头人、骨干教师应主动承担课后服务工作任务”“鼓励实施‘先培训后收费’‘一课一消’培训收费模式”“严禁划分重点班、实验班”等等。作为“双减”工作的全国试点，北京此次发布的细则对各地结合实际情况落实“双减”政策具有很强的示范意义。

连日来，杭州市各县(市、区)也陆续发布了《告家长书》，提醒家长谨慎报名学科类培训，对非学科类的兴趣爱好，请家长根据孩子实际情况适度参加。同时，建议家长将教育的重心转移到培养孩子阅读、运动、劳动等好习惯上来，守护孩子健康成长。

“双减”政策进入“进行时”，让我们拭目以待。

侦破非法捕捞类刑事案件464起，采取刑事强制措施888人，涉案总金额1.2亿余元

“剑锋4号”统一收网

一行动。

据了解，全省各地公安机关与农业农村、海警等执法部门周密部署、协同作战，会同农业农村(渔政)等部门开展联合巡查3364次，出动警力1.1万余人次、船艇517艘次、车辆3600辆次。对“电、毒、炸”等非法捕捞犯罪行为开展集中打击行动；对重点犯罪案件特别是有组织、成规模的犯罪线索，立即开展专案侦查；坚决查处组织者、经营者、获利者，全链条摧毁犯罪网络和窝点，坚决斩断非法捕捞地下产业链，共侦破公安部督办案件2起、省公安厅重点关注的“省标”案件13起，打掉重大犯罪团伙32个。

为认真贯彻落实习近平总书记关于加大禁渔工作力度，严厉打击非法捕捞犯罪的重要指示精神，根据公安部“昆仑2021”“长江十年禁渔”等专项行动部署要求，今年4月底以来，全省公安机关部署开展以打击非法捕捞犯罪为主题的“剑锋4号”统一收网行动。截至目前，行动取得阶段性成效，共侦破非法捕捞类刑事案件464起，采取刑事强制措施888人，现场查获非法捕捞工具1600余具，查扣作案渔船53艘，收缴渔获物22.5吨，涉案总金额1.2亿余元。

浙江水系发达，淡水水域面积7500余平方公里，海域面积22万余平方公里，鱼类资源丰富。行动期间正值我省“禁渔期”，但在经济利益的驱使下，犯罪分子无视渔业捕捞相关法律规定，采取昼夜夜出、结伙作业等手段，顶风作案。全省公安机关开展了一系列联合执法和统

致敬！最美的天使



他们，争分夺秒与病魔搏斗；他们，废寝忘食跟死神抢人；他们，无私奉献护万家健康……昨日是第四个中国医师节，让我们向医

者，致敬！向仁心，致敬！向最美的天使，致敬！

筛查实战演练现场，医护人员顶着闷热的天气，全副武装为市民进行核酸检测。

记者邹伟锋 摄

“产改”进行时

工会有布局 工人有地位 企业有收获

——宁波市鄞州区姜山镇产业工人队伍建设改革纪实

记者李凡报道 “工会牵头搭校企合作平台以提升职工技能。”“依托工会帮助，企业解决招工老大难问题。”……8月12日下午，宁波市鄞州区姜山镇人民政府会议室里传来了此起彼伏的讨论声，镇辖区内33名四星级以上企业工会干部汇聚一堂，你一言我一语地围绕产业工人队伍技能提升主题进行了座谈。

在今年6月发布的《浙江深化非公企业产业工人队伍建设改革试点工作方案》中，“鄞州区姜山镇”的名字赫然在列，它是全省24个试点乡镇(街道)之一，承担着“非公企业产业工人技能提升全域试点”的工作任务。

竞赛分为理论知识竞赛和操作技能竞赛两个部分。

开箱检查、特殊物品包装、快件分拣、路线规划、投递处理、信息录入……选手们严肃认真、一丝不苟，紧张而有序地操作着，展示了“快递小哥”娴熟的操作技能和良好的精神风貌。

经过紧张而激烈的角逐，来自邮政公司的杨昌刚摘得桂冠。第一名选手将被授予“衢州市技术能手”和“衢州金牌职工”荣誉称号。

衢州市总工会党组成员、经审委主任江国庆等领导观摩比赛，并为获奖选手颁奖。

“专注岗位建功立业，劳动者要为自己代言。”对于工会组织的认可，李琴感到特别温暖，她想把这份力量传递给自己一样奋斗在一线的产业工人，让他们对工人主人翁的地位有真切感受。党员劳模工匠也在为此努力，宁波市五一劳动奖章获得者、党员叶传剑在姜山镇分享自己的宝贵经验时说，“始终在岗位上保持严于律己、勤于学习、求真务实的工作态度，用精益求精的工匠精神完成每一项工作任务。”当工人们看到他领衔研发生产的氧化铝陶瓷盘成功应用于天宫二号发射任务的画面时，纷纷赞叹不已。

载体：品牌化运作“姜山金领学院”

今年5月，浙江一舟电子科技股份有限公司的魏明获评“姜山工匠”，这是工会组织对他技能岗位上作出突出贡献的肯定。在一舟“专研技能”的16年来，魏明已累计获得发明专利3项、实用新型专利11项和外观专利6项。“公司浓厚的学习氛围，为我们技术工作者提供了足够充分的创新空间。”魏明说。

“作为一家学习型企业，我们鼓励员工发明创造，现在‘一舟’已拥有各类专利200多项。”“一舟”公司工会主席姚佩君向记者介绍，“为加快建设知识型、技能型、创新型产业大军，我们还在2019年成立了‘一舟学院’，从而为企业源源不断地输送技能人才。”

“一舟学院”正是姜山金领学院的其中一家企业分院。”姜山镇总工会主席王金晶接过姚佩君的话说，“金领学院是由‘1个总院+N个企业分院’组成的，面向镇辖区内所有企业与工人，开设职业技能、办公技能和文化艺术等各类培训。劳模先进、姜山工匠、最美产业工人等都是金领学院的老师。”王金晶介绍，除了线下培训，姜山金领学院还将进一步结合数字化改革开发微信小程序版本，为工会会员提供课程回放、意见反馈、积分兑换等全面服务，打造“线上+线下”双轮驱动，实现姜山金领学院品牌的项目化运作。

破题：激发企业工会干部积极性

作为鄞州区传统工业强镇和农业大镇，姜山镇共计有3000多家企业和4万余名职工分布在59个村社中。如何运用有限的资源把基层工会工作全方位覆盖下去，是姜山镇深化非公企业产业



姜山镇“最美产业工人”颁奖现场

工人队伍建设改革面临的主要难题。

“激发企业工会干部积极性，培育壮大一支有执行力的企业工会干部队伍，是基层产改工作破题的关键所在。”姜山镇党委副书记、产改领导小组组长陆梁峰说。

“今天的座谈会有必要。之前镇总工会也常组织我们一起学习讨论，保持常态化的顺畅沟通，才能在企业有效推进工作落实，这对工人和企业而言是双赢的。”姚佩君坦言，“虽然每家企业面对的情况不尽相同，但工会干部们对工作开展都有想法，加强交流很有现实意义。”

“企业工会干部们提到的发布用工需求、加强校企合作等建议，我们会进一步融入到姜山金领学院当中。”王金晶说，“下步我们还将探索制定《企业工会干部积分制管理办法》，对企业工会干部的工作积极性予以保障和激励，助力产改乡镇‘试点’成为‘示范’。”